

# DECIZIE ISTORICA - Romania, condamnată de CEDO în cauza Frumusanu & Craniceanu. Statul român a încălcat din nou dreptul la viață! Autoritățile nu au depus toate diligentele pentru găsirea vinovaților în acest caz

Scris de L.J.



1991 din București. CEDO a constatat din nou că statul român nu a respectat dreptul la viață al cetățenilor săi, și că autoritățile nu au depus toate diligentele necesare pentru identificarea și tragerea la răspundere a celor vinovați de comiterea crimelor.



1991 din București. CEDO a constatat din nou că statul român nu a respectat dreptul la viață al cetățenilor săi, și că autoritățile nu au depus toate diligentele necesare pentru identificarea și tragerea la răspundere a celor vinovați de comiterea crimelor.

Reclamantii, Viorica Craniceanu și soțul Stefan Frumusanu au susținut lipsa de eficiență a urmării penale cu privire la moartea lui Andrei Frumusanu, fiul celor doi soți Frumusanu, și a Aurică Craniceanu, sora lui Viorica Craniceanu, care a avut loc în timpul Mineriadei din 25 septembrie 1991. Reclamantii au acuzat autoritățile române că nu au demarat o cercetare penală efectivă, imparțială și diligentă, și pe cale de consecință, vinovații pentru moartea celor doi nu au fost pedepsiți. În acest context, Curtea a constatat că au fost încălcate dispozițiile articolului 2 din Convenție, adică dreptul la viață, și a acordat fiecărui reclamant 30.000 de euro despagubiri morale și câte 1.000 de euro cheltuieli de judecată. În 25 septembrie 1991, Aurică Craniceanu, care avea 27 de ani, și Andrei Frumusanu, de 24 de ani, au fost sosiți de gloanțe. După 20 de ani, ancheta încă nu a fost finalizată. Motivul rechizitoriului parchetului militar român, în direcția instanței au fost lanțurile de dispoziții din cadrul Serviciului de Protecție și Pază (SPP) din 1994 București. Instanța premieză se afla în clădire, SPP a trimis electricele prezente în imobil, în plus, la fața locului s-a dispus o subunitate de la Formarea de Intervenție Antitero și SPP, condusă de Vasile Dorin Gabor, la acțiunea de apărare. Conform rechizitoriului, la aproximativ o ora după ce au ocupat Piața Victoriei, manifestanții au trecut la acțiuni de o extremă violență, atacând și rănind forțele de ordine cu obiecte contundente și sicile incendiară. La ora 18.00, s-a ordonat dispersarea manifestanților din jurul clădirii Guvernului. Pe fondul violențelor care se petreceau în jurul clădirii (garnitură șoferilor distrugută major, iar un militar în termen fusese înecând, decedând ulterior), Gabor a început să tragă cu un pistol de semnalizare, calibru 26 de milimetri, în manifestanții care se aflau în direcția "blocaului TAROM" (scara scutului unei banci, din Piața Victoriei). În jurul orei 18.15, soții Aurică și Viorica Craniceanu au sosit în Piața Victoriei, venind dintr-o direcție în direcția "blocaului TAROM". În acest clipă, unul din cartușele trase a lovit pe Aurică Craniceanu (33 ani). Ea a fost transportată la Spitalul Municipal București și internată la ora 19.30, însă, în poliția tratamentul, ea a decedat a doua zi. În jurul orei 18.40, un al doilea cartuș trase iar fi lovit în plămâni pe studentul Andrei Frumusanu (20 ani). El a fost transportat la Spitalul Clinic de Urgență București, unde, la ora 19.05, s-a constatat decesul. Vasile Gabor a fost trimis în judecată după aproape patru ani de la uciderea celor doi tineri. În august 1995, împreună cu capitulul Marian Constantin, acuzat de furt și de fals pentru că, prin înșelăciune unor documente, și în încercare de ascundere faptelor de omucidere în masa cu muniile reactate. Marian Constantin, condamnat în prima instanță la șase luni de închisoare cu suspendarea executării pedepsei, a fost achitat în 16 iunie 2000, după ce judecătorii au constatat că țepetele, comitea cu aproape nouă ani în urmă, s-au prescrip, iar înculpății nu mai putea răspunde penal. După 20 de ani de cercetări în acest caz și confruntări politice pe această temă, persoana care l-a împuscat pe Aurică Craniceanu și Andrei Frumusanu rămâne necondamnată.

Doșanul penal, închis și redeschis, fucție de interes. Cazul a trecut de la o crimă cu autor cunoscut la o crimă cu autor necunoscut. În noiembrie 2003, procurorii militari au comunicat partenerilor lui Andrei Frumusanu că au fost verificate acțiunile aduse materialului din cadrul Serviciului de Protecție și Pază (SPP) Vasile Gabor, înculpate pentru împușcarea tânărului, anchetatorilor adăugând că doșanul rămâne cu autor necunoscut. Secția Parchetelor Militare a dispus în 10 octombrie 2011 "redeschiderea urmării penale în rem", pentru omor deosebit de grav, fiind înscris în plan de anchetă cu privire la aspectele probatorii menționate în sentința penală numărul 5 din 25 ianuarie 2011 a Tribunalului Militar Teritorial București (unde a fost constatată soluția de acoperire de sub acuzare a ofensivului SPP și a mijloacelor de probă cu arma și a fi administrată pentru clarificarea acestora. În rechizitoriul prin care Vasile Gabor a fost doborât justiției se arată că, în 25 septembrie 1991, în urma venirii în Piața Victoriei a unor grupuri mari de mineri, în jurul Guvernului au fost plasate cordoanele de militari, aparținând UM 0305 și Poliției Capitalei, inclusiv din cadrul Brigăzii de Asigurare a Ordinei și Liniei și Liniei Publice București. Piața începuse a obiectivului a fost asigurată de efective aparținând UM 0305, precum și de forțe din cadrul MApM, Secursitatea de Securitate, inclusiv a premerilor Petre Roman, a fost garantată de SPP, UM 0304 București. Instanța premieză se afla în clădire, SPP a trimis electricele prezente în imobil, în plus, la fața locului s-a dispus o subunitate de la Formarea de Intervenție Antitero și SPP, condusă de Vasile Dorin Gabor, la acțiunea de apărare. Conform rechizitoriului, la aproximativ o ora după ce au ocupat Piața Victoriei, manifestanții au trecut la acțiuni de o extremă violență, atacând și rănind forțele de ordine cu obiecte contundente și sicile incendiară. La ora 18.00, s-a ordonat dispersarea manifestanților din jurul clădirii Guvernului. Pe fondul violențelor care se petreceau în jurul clădirii (garnitură șoferilor distrugută major, iar un militar în termen fusese înecând, decedând ulterior), Gabor a început să tragă cu un pistol de semnalizare, calibru 26 de milimetri, în manifestanții care se aflau în direcția "blocaului TAROM" (scara scutului unei banci, din Piața Victoriei). În jurul orei 18.15, soții Aurică și Viorica Craniceanu au sosit în Piața Victoriei, venind dintr-o direcție în direcția "blocaului TAROM". În acest clipă, unul din cartușele trase a lovit pe Aurică Craniceanu (33 ani). Ea a fost transportată la Spitalul Municipal București și internată la ora 19.30, însă, în poliția tratamentul, ea a decedat a doua zi. În jurul orei 18.40, un al doilea cartuș trase iar fi lovit în plămâni pe studentul Andrei Frumusanu (20 ani). El a fost transportat la Spitalul Clinic de Urgență București, unde, la ora 19.05, s-a constatat decesul. Vasile Gabor a fost trimis în judecată după aproape patru ani de la uciderea celor doi tineri. În august 1995, împreună cu capitulul Marian Constantin, acuzat de furt și de fals pentru că, prin înșelăciune unor documente, și în încercare de ascundere faptelor de omucidere în masa cu muniile reactate. Marian Constantin, condamnat în prima instanță la șase luni de închisoare cu suspendarea executării pedepsei, a fost achitat în 16 iunie 2000, după ce judecătorii au constatat că țepetele, comitea cu aproape nouă ani în urmă, s-au prescrip, iar înculpății nu mai putea răspunde penal. După 20 de ani de cercetări în acest caz și confruntări politice pe această temă, persoana care l-a împuscat pe Aurică Craniceanu și Andrei Frumusanu rămâne necondamnată.